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RE WIZJA TRAKT A TU POLSKO- WŁ OSKI EG O.
Wobec spodziewanej rychłej rewizji traktatu 

handlowego z  Włochami, ministerstwo przemysłu 
i handlu prosi o nadsyłanie informacyj co do ko­
nieczności i wysokości ewentualnych zniżek włoskiej 
taryfy celnej dla wymienionych w liście ministerstwa 
artykułów polskiego eksportu do Włoch, ja k  również 
dla takich artykułów, których eksport zainteresowani 
uważać będą za możliwy i pożądany.

Do artykułów interesujących przemysł metalowy 
należą:

naczynia blaszane, naczynia emaljowane, 
blacha cynkowa, drobne wyroby metalowe, 
maszyny i narzędzia rolnicze.

Podając powyższe do wiadomości, Polski Zwią­
zek Przemysłowców Metalowych prosi zainteresowane 
fabryki przemysłu metalowego o nadsyłanie swoich 
dezyderatów pod adresem Związku, Warszawa, 
Chmielna 2, w  celu dostarczenia ich ministerstwu 
przemysłu i handlu z  odpowiedniem poparciem.

U L G I  W  P Ł A C E N I U  P O D A T K U  P R Z E M Y S Ł O W E ­
G O  O D  E K S P O R T U .

Centralny Związek Polskiego Przemyślu, Górnictwa, 
Handlu i Hnansów komunikuje nam, że ministerstwo 
skarbu ogłosiło cztery następujące okólniki w sprawie 
ulg w płaceniu podatku przemysłowego od obrotu, 
osiągniętego ze sprzedaży wyrobów przemysłowych 
zagranicę: 1) okólnik Nr. 38 z dnia 27 marca 1924 r. 
Nr. D. P. 751/111, 2) okólnik Nr. 51 z dnia 5 czerwca 
1924 r. Nr. D.P.O. 2 118/111, 3) okólnik Nr. 60 z dnia 
19 lipca 1924 r. Nr. D. P. O. 3 082/III, 4) okólnik 
Nr. 68 z dnia 3 września 1924 r. Nr. D.P.O. 3 740/111. 
W przytoczonych poniżej listach podajemy tylko to­
wary, które interesują przemysł metalowy.

A. Lista towarów korzystających z  ulg przy płaceniu 
podatku przemysłowego.

I.
Pozycja ta ry fy  celnei N azw a towaru

154 p. 2 Naczynia emaljowane
167 A p. 1 a Maszyny' do fabrykacji cementu
167 A p. 1 c Silniki spalinowe
167 A p .  1 h Maszyny włókiennicze
167 C p. 2, 3 Maszyny rolnicze
140 Żelazo i stal sztabowe wszelkiego ro­

dzaju, szyny, blacha żelazna i stalowa
141 Blacha żelazna lakierowana lub pokryta 

metalami innemi
146 p. 1 i 2 Ołów w gąskach i blacha ołowiana
147 p. 1 i 3 • Cynk w gąskach, blacha i pręty cynkowe 
150 p. 2 b , 2 c, p. 3, 4 i 5 Niektóre w yroby z surówki
152 W yroby żelazne i stalowe, kotlarskie, 

rury oraz ich łączniki
153 p. 4 Śruby i nity
155 Drut

III.

Gremple i taśmy gremplowe 
Podkładki, łubki i haki.

156 p. 1 f
153 p. 1 a i b

Uwaga. W ymienione towary podane są według klasyfi­
kacji starej taryfy celnej.

B. Termin przyznania ulg podatkowych.
Dla produktów wymienionych pod liczb. I ulgi 

stosują się od tranzakcji dokonanych począwszy od 
1 marca 1924 r., dla produktów wymienionych pod 
liczb. III—począwszy od 1 lipca 1924 r.

C. Wysokość stawki podatku przemysłowego od 
obrotów wymienionemi wyżej towarami wynosi 1% 
od obrotu, z czego 0,75% przypadnie na rzecz skarbu 
państwa, a 0,25% na rzecz związków.komunalnych.

D. Ulgi przyznane są przedsiębiorstwom prze­
mysłowym  eksportującym wyroby własnej produkcji 
oraz związkom eksportowym producentów odnośnie 
do wyrobów własnej produkcji członków zrzeszonych 
w związku, a od 1-ego łipca b. r. poczynając, także
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przedsiębiorstwom handlowym oraz zakładom prze­
mysłowym eksportującym gotowe wyroby cudzej pro­
dukcji.

E. Z  ulg korzystają te przedsiębiorstwa, które 
odpowiadają następującym wymaganiom:

1) prowadzą księgi przepisane kodeksem han­
dlowym;

2) zaprowadzą osobną księgę towarów eksporto­
wanych, do której każdocześnie wpisywać będą pro­
dukty wyeksportowane i z której (w związku z księ­
gami handlowemi) będzie można w każdej chwili 
sprawdzić termin dokonanej tranzakcji oraz rodzaj, 
ilość i cenę wystanych zagranicę towarów oraz czas 
wysłania tychże;

3) przypadający od wysłanych zagranicę produ­
któw podatek przemysłowy uiszczać i obliczać będą 
odrębnie w terminach ustawowych na podstawie wy­
żej wspomnianej „Księgi towarów eksportowanych", 
przy której przechowywać będą dowody zawartych 
tranzakcji, tudzież dowody przejścia przez granicę 
produktu, t. j. wywozowe deklaracje celne, o których 
mowa niżej (pod 4);

4) okażą władzy podatkowej wszystkie wyżej 
wspomniane dowody, a przedewszystkiem dowody, 
że produkt, dla którego żądają ulgi podatkowej, został 
rzeczywiście wywieziony zagranicę.

Za taki dowód, który winien być zawsze prze­
chowywany przy „Księdze towarów eksportowanych", 
uważać się będzie wyłącznie wywozową deklarację 
celną, stwierdzającą występ produktu zagranicę, a wy­
dawaną przez urząd celny eksporterowi przy wywozie 
na podstawie § 37 rozporządzenia z dnia 13 grudnia 
1920 r. (Dz. U. R. P. Nr. 11 poz. 64 r. 1921).

Jeżeli eksporter w terminie 6 tygodni od dnia 
wysłania produktu z fabryki zagranicę nie będzie 
w możności na żądanie władz skarbowych okazać rze­
czonego dowodu, wówczas przyznana ulga podatkowa 
zostanie cofnięta, o czem płatnik zawiadomiony zo­
stanie.

Władze wymienione zarówno przy uskutecznianiu 
wymiarów półrocznych jak i przy wypłatach uczęszcza­
nych będą obliczały podatek prowizorycznie w wyso­
kości 1 °/0 od obrotu, a przy sprawdzaniu obrotów,
0 którem mowa w części drugiej art. 41 ustawy o pań­
stwowym podatku przemysłowym oraz w § 31 roz­
porządzenia ministra skarbu z dnia 27 czerwca 1923 r. 
(Dz. U. Nr. 67 poz. 522) zwrócą szczególniejszą uwagę 
na przedsiębiorstwa korzystające z przyznanej ulgi
1 baczyć będą, aby postanowione warunki były jak- 
najściślej wypełniane. W razie stwierdzenia braku je­
dnego z warunków, a w szczególności w razie nie- 
okazania przez eksportera w zakreślonym terminie 
6-tygodniowym (na żądanie władzy skarbowej) dowodu 
zawartej tranzakcji i dowodu przejścia towaru przez 
granicę obliczą i ściągną cały przypadający podatek 
wraz z ewentualnemi odsetkami i karami za zwłokę 
w pełnej kwocie wedle stopy ustanowionej w art. 6 
i 119 ustawy o podatku przemysłowym.

O ile wymagane warunki zostaną wykonane, 
wówczas należy dokonane poprzednio prowizoryczne 
obliczenia uznać za ostateczne i o tem zawiadomić 
płatnika.

Przyznane ulgi podatkowe mogą być cofnięte po 
upływie dwóch miesięcy, licząc od dnia następnego 
po zawiadomieniu o tem izb handlowych i przemy­
słowych oraz Centralnego Związku Polskiego Przemysłu, 
Górnictwa, Handlu i Finansów.

N O W A  S K A L A  P O D A T K U  D O C H O D O W E G O  O D  
U P O S A Ż E Ń .

Ministerstwo skarbu zarządziło w d. 18 b. m., 
aby pobór podatku dochodowego od dochodów z upo­
sażeń służbowych emerytur i wynagrodzeń za najemną 
pracę dokonywany był, poczynając od listopada r. b., 
według niżej podanej skali:

Wysokość wypłaconego wynagrodzenia
obliczona w stosunku rocznym Stopa

w z ł o t y c h p r o c e n t o wa
L .p . p o n a d d o podatku

1. 3 212.— 4 282,68 2.
2. 4 282,68 5 353,37 2,1
3. 5 353,37 6 959,37 2,2
4. 6 959,37 8 565,37 2,6
5. 8 565,37 10 171,37 2,7
6. -10 171,37 11 777,37 3.
7. 11 777,37 13 383,37 3,4
8. 13 383,37 15 167,79 3,9
9. 15 167,79 16 952,26 4,5

10. 16 952,26 18 736,68 5.
11. 18 736,68 20 521,10 6.
12. 20 521.10 22 305,58 6,9
13. 22 305,58 23 197,79 8.
14. 23 197,79 24 536,10 9.
15. 24 536,10 25 874,47 11.
16. 25 874,47 27 658,89 12.
17. 27 658,89 29 443,37 12,4
18. 29 443,37 31 233,89 15,4
19. 31 233,89 33 458,37 17.
20. 33 458,37 35 688,89 17,6
21. 35 688,89 37 919,47 18,3
22. 37 919,47 40 150.— 18,9
23. 40 150.— 42 380,58 19,8
24. 42 380,58 44611.10 20,5
25. 44 611,10 46 841,68 21,3
26. 46 841,68 49 072,26 22.
27. 49 072,26 51 302,79 22,8
28. 51 302,79 53 533,27 23,5
29. 53 533,27 80 300.— 24,2
30. 80 300.— 107 066,68 25.
31. 107 066,68 133 833,37 25,9
32. 133 833,37 160 600.— 26,7
33. 160 600.— 200 750.— 27,6
34. 200 750.— 321 200.— 29,4
35. 321 200.— 401 500.— 30,6
36. 401 500 — 535 333.37 32,4
37. 525 333,37 34,2
K woty, potrącone zgodnie z powyższą skalą, w inny być

wpłacone do kas skarbowych w terminie do 7 dni po dokananiu
potrącenia.

R U M U N J A  P O D  W Z G L Ę D E M  G O S P O D A R C Z Y M .
W piątek dnia 17 października r. b. w Stowa­

rzyszeniu Techników Polskich w Warszawie redaktor 
naszego pisma, inż. Maurycy Chorzewski wygłosił 
odczyt p. t. „Wrażenia z wycieczki dziennikarzy pol­
skich do Rumunji", ilustrowany tablicami liczbowemi 
i przezroczami. Na odczycie był obecny chargd d’af­
faires  rumuński p. Konstanty Laptev z członkami po­
selstwa, oraz konsul rumuński p. Galin.

Na wstępie inż. Chorzewski zaznaczył, że przy­
jęcie, jakiego doznała w Rumunji wycieczka, w której 
brał udział jako redaktor „Przemysłu Metalowego", 
było nad wyraz serdeczne i wprost entuzjastyczne. 
Ministerstwo spraw zagranicznych rumuńskie, uważając 
zaproszonych dziennikarzy polskich za gości swego 
narodu, powierzyło organizację i kierownictwo przyję­
cia panu lnowi Balteanu, sekretarzowi generalnemu 
akademji przemysłowo-handlowej w Bukareszcie, wy­
znaczając równocześnie na przewodnika wycieczki mło­
dego dyplomatę, sekretarza legacyjnego p. Marcelego 
Romanesco. Tym obu panom towarzyszył p. Joan 
Petru, licencjat wymienionej akademji, który czuwał 
nad stroną gospodarczą przyjęcia. Nadzwyczajna spra­
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wność catej organizacji budziła podziw gości polskich, 
któremu wyraz dał także prelegent, wskazując na sze­
reg pięknie wykonanych programów przyjęcia we 
wszystkich miastach lub okolicach, w których przewi­
dziana była wizyta polskich dziennikarzy. Do głownego 
programu, obejmującego dziesięć dni pobytu wycieczki 
w Rumunji, dodana była mapa kolejowa ze wska­
zaniem całkowitej marszruty. Programy szczegółowe, 
opracowane przez miejscowe komitety przyjęcia, zawie­
rały w druku historję miast, które miały gościć u siebie 
wycieczkę polską, ich statystykę oraz wiadomości
o  stanie miejscowego przemysłu i handlu, urządzeniach 
technicznych i t. d.

Szczegóły przyjęcia podane były w sprawozda­
niach z wycieczki w polskiej prasie codziennej, dla 
tego też prelegent pominął je, przytaczając tylko, dla 
charakterystyki, organizację przyjęcia w Braile.

Celem wycieczki było zapoznanie się prasy pol­
skiej ze stosunkami gospodarczemi Rumunji. Zapozna­
nie się to, obok zwiedzenia kraju, ułatwiły bardzo 
źródła drukowane w postaci studjów gospodarczych, 
ofiarowane uczestnikom wycieczki przez Instytut Eko­
nomiczny Rumuński w Bukareszcie i rumuńskie mini­
sterstwo spraw zagranicznych.

Ze strony polskiej, organizację wycieczki, sto­
sownie do życzenia polskiego ministerstwa spraw za­
granicznych, objął Syndykat dziennikarzy warszawskich, 
powierzając to zadanie p. Wincentemu Trzebińskiemu, 
redaktorowi „Kurjera Warszawskiego". Na czele wy­
cieczki stanął prezes Syndykatu, p. Zdzisław Dębicki, 
wytworny poeta, krytyk i publicysta, którego wszech­
stronna wiedza, ujmujące obejście i nieporównany takt 
przyczyniły się dużo do powodzenia, jakiego doznała 
w Rumunji wycieczka polska.

Dziennikarze polscy w liczbie jedenastu, którym 
towarzyszył delegat polskiego ministerstwa spraw za­
granicznych pan Bogumił Orzechowski, co nadawało 
wycieczce charakter półurzędowy, zwiedzili Czerniowce, 
Kiszyniów, brzeg Dniestru, który stanowi granicę ru­
muńsko - sowiecką, Galac i Brailę, odbywając drogę 
między temi miastami statkiem po Dunaju, przejechali 
samochodami prześliczną dolinę Prahowy od Ploeszti 
do Braszowa, zatrzymując się po drodze w miejsco­
wościach Campina, Breaza, Sinaia i Azuga, zwiedzili 
miasto Arad i jego okolice, okręg przemysłowy Rze­
czycy (Resita), słynne Kąpiele Herkulesa w cudownej 
górskiej dolinie, stolicę państwa Bukareszt, w której 
zabawili dwa dni, i wreszcie port czarnomorski Kon­
stancę, z którego udali się drogą morską do Konstan­
tynopola, na otwarcie polskiej wystawy przemysłowej 
w Turcji. Tak więc wciągu dziesięciu dni wycieczka 
polska przejechała wzdłuż i wszerz całą Rumunję, od 
granicy polskiej aż do południowego portu na Czarnem 
Morzu i od granicy sowieckiej na wschodzie do gra­
nicy węgierskiej na zachodzie państwa. Wycieczce to­
warzyszyła cały czas najpiękniejsza pogoda, co ułatwiło 
znakomicie zwiedzenie kraju.

Od roku 1881 Rumunja jest królestwem suweren- 
nem pod panowaniem dynastji, powołanej na tron 
połączonych księstw Mołdawji i Wołoszczyzny w r. 1866. 
W ciągu swej podróży przekonaliśmy się, jak bardzo 
przywiązany jest naród rumuński do swej dynastji, 
która zrozumiała i odczuła aspiracje narodowe i zreali­
zowała je w ostatniej wojnie, jednocząc pod swem 
berłem wszystkie ziemie, zamieszkałe przez rumunów. 
Przed wojną Rumunja zajmowała obszar 138 000 km.2, 
po wojnie, po przyłączeniu Besarabji, Bukowiny i Sie­

dmiogrodu, których łączny obszar wynosi przeszło 
156 000 km.2, Rumunja Wielka — „Romania Mare“ — 
zajmuje prawie 295 000 km.2, czyli o 113°/0 więcej, 
aniżeli przed wojną. Ludność rumuńska jest pocho­
dzenia romańskiego, mówi językiem, podobnym do 
włoskiego. Są to potomkowie kolonistów rzymskich, 
osadzonych w starożytnej Dacji przez cesarza Trajana 
w końcu pierwszego i na początku drugiego wieku po 
Chrystusie. Ludność Wielkiej Rumunji liczy obecnie 
16 500 000 osób, w czem około 80°/0 rodowitych ru­
munów. Mniejszości narodowe są to: węgrzy w liczbie 
1 000 000, niemcy — około 750 000, rusini — 700 000, 
żydzi — 700 000 i t. d. (c. d. n.).

Ceny metali według notowań giełdy londyńskiej
(w złotych po kursie średnim dnia za 1 tonnę metr.)-

D a t a  j 15/10 16/10 18/10 20/10 21/10

Średni kurs w aluty :23,3672 23,32 23,32 23,34 23,33

A lum injum ......................— — __
- 2870

A n ty m o n ......................— 1377 __ 1251
Cyna standard . . . 5626 5576 — 5761 5751
Cynk hutniczy . . . 765 806 — 766 772
Miedź elektrolityczna . 1534 1526 __ 1553 1526

, standard . . . | 1448 1434 — 1444 1440
Oiów miękki hutniczy i 819 811 — 829 —

— — — 3673
R t ę ć ................................ I 8074 805& — 8059 8062

R Y N E K  T O W A R O W Y  N A  S U R O W C E  I A R T Y K U Ł Y  
T E C H N I C Z N E  D L A  P R Z E M Y S Ł U  M E T A L O W E G O .

Ceny hurtowe na surowce i artykuły techniczne 
dla przemysłu metalowego w dniu 22/X 1924 r. w złotych 
(pg. danych S. A. „Zjednoczeni Polscy Przemysłowcy 
Metalowi").

a) za 1 tonę franco wagon stacja załadowania:
Surówka odlewnicza „Chlewiska" na węglu Zl.gr.

drzewnym . . • .......................— .—
Surówka odlewnicza „Stąporków" JS'o I . . — .—

Witkowicka N° I (oclona) 161.—
Złom żeliwny (fragment l a n y ) ............................ 120.—
Żelazo handlowe k r a j o w e .................................. ...222.—
Bednarka gorąco w alcow ana....................... . 256.—
Bednarka zimno walcowana . . . . . . .  445.—
Walcówka (drut okrągły od 5 1/2 do 13 mm.,

kwadratowy od 5 ' / 4 do 8 mm.). . . . 274.—
Blacha (cena zasadnicza)........................................ ...282.—
Koks k a r w i ń s k i .........................................................48,45
Koks górnośląski tw a r d y ........................................33,00

„ „ m i ę k k i ........................................33,00
Węgiel kowalski myty c ie szy ń sk i .......................37,00

„ dąbrowski g r u b y ........................................23,40
„ górnośląski g r u b y ........................................29,00

Cegła ogniotrwała normalna (za sztukę gr. 15) 56.—
„ „ k o p u la k o w a .............................65.—

Glina ogniotrwała m i e l o n a .................................. 25.—
Zaprawa s z a m o t o w a ............................................. 32,50
Grafit podwójnie szlamowany (bez c ła ) . . . 132.—
Kamień w a p i e n n y ...................................................  4.—

b) za 100 kg. loco skald Warszawa:
Pokost chemicznie czysty gwarantowany . . 190.—
Olej wrzecionowy 2 — 5/20°.................................. 24,88

5 — 9/20°.................................. • 25,93
„ maszynowy 2 — 3/50°.................................. 26,43

3 — 3 ,5 /5 0 ° .............................30,03
4 — 4 ,5 /5 0 ° ............................ 33,08
5 — 5 ,6 /5 0 ° ............................ 38,93

6 — 6,5/50°...............................  43,03
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Olej cylindrowy do pary przegrzanej ponad lOatm. 51,08
» „ „ n a s y c o n e j ....................... 41,28

Smar Tovotte’a ......................................................... 48,78
Benzyna 721/730...............................................................62,07

741/750...............................................................53,07
ponad 775/785 ........................................ ......36,77

Notowania Centralnego Biura Polskich Odlewni 
Wyrobów Emaljowanych, obowiązujące do odwołania. 

Cena garnków emaljowanych 75 groszy za 1 kg.
surowych 60 „ 1 „

Do cen powyższych dolicza się 2% na koszty 
opakowania i ekspedycji.

Ceny rozumieją się franco stacja załadowania..
WYDAWCA: W imieniu Polskiego Związku Przemysłowców Metalowych: Dyrektor Zarządzający inż. S .  J .  O k o ls k i .

REDAKTOR inż. M a u r y c y  C h o rz e w s k i.

Tow. Akc. J. JOHN w Ł o d z i
W Y R A B I A  J A K O  S P E C J A L N O Ś C :

T r f ł t i ę m i ę i p  1 cz^ c' transmisyjne; K o ta  zębate; N a p r ę ż a c z e  pasów i t. p. Konstrukcja lekka 
l i  C t l l o l ł l i d J C  j solidna; wykonanie wzorowe; minimalne zużycie1 siły i smarów. Dostawa nor­

malnych części z zapasu.
T z - ł I t - o  + A r\ konstrukcji nowoczesnej wykonane najdokładniej, o wysokości
1 O K d X K l  o Z y  kłów 150, 230 i 300 m m  i długości toku do 3 metrów. Łby re­

wolwerowe, lunety, uchw yty samocentrujące. Im a d ła  równolegle o szerokości szczęk 100 min.

słupowe 32 i 40 mm.Wiertarki
K a l a n ń r \ r  wszelkiego rodzaju dla przemysłu w łó k ie n n icze g o  i papierniczego jak: rolkowe, fryk- 

j  cyjne,w odne, matowe, f in iszo w e  prasy nieckowe (M uldenpressen). Wykonanie pierwszo­
rzędne, w niczem nieustępujące najdroższym zagranicznym kalandrom. Około 200 kalandrów 
w ruchu. R e p a ra c ja  walców, obtaczanie, szlifowanie i obijanie bawełną, jutą lub papierem.

Kotły żeliwne oryg. S tre b e l’a do ogrzewań centralnych.

R U S Z t y  ekonomiczne podług własnego systemu i odlew y w edług nadesłanych modeli lub rysunków.
W ła s n e  b iu ra  s p r z e d a ż y :

W A R S Z A W A  L W Ó W  K R A K Ó W  P O Z N A Ń  L U B L I N  G D A Ń S K
Jerozolim ska 51 Zyblikiewicza 39 Basztowa 24 Wały Z. Augusta 2 Krak.-Przedm. 58 Schiisseldamm62

A rm a tu ra  na parę i wodę:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

B e c z k i  że la z n e :
Tow. Akc. WŁ Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-84.

« S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

D ź w ig n ik i—Ł a ń c u c h y :
Bracia Jenike, inż., Warszawa, 
Zórawia 12. tel.: 29-64 i 220-00.

« Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, M okotowska 3, 
tel. 14-84.

G a r b a r s k ie  m a s z y n y :
B-cia Steinberg i Sp. w War­
szawie, Wronia 80.

G w ó ź d z ia r k i  i c iąg ark i:
B-cia Steinberg i Sp. w War­
szawie, Wronia 80.

Im a d ła  ś lu s a rs k ie  kute:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

K o n s tr u k c je  że la z n e :
Inż. Gniazdowski i Janiszewski 
Sp. Akc. w Lublinie.

* S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
te l. 173-90 i 210-59.

K o n s t ru k c je  że lazn e , sch o d y,  
ciep larn ie :
Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-48.

K o t ł y  parowe:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

K u to  lane odlewy:
Inż. Gniazdowski i Janiszewski, 
Sp. Akc. w Lublinie.

K u ź n ie  połowę:
Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, M okotowska 3, 
tel. 14-84.

L in y  stalow e — D r u t  stalowy:  
Bracia Jenike, inż., Warszawa, 
Zórawia 12, tel.: 29-64 i 220-00.

L o k o m o b ile  p rze m y sło w e :  
Nitsche i S-ka, Fabryka Maszyn 
w Poznaniu.

Ł a ń c u c h y  „ G a l l a ”: 
Transmisyjne, ciężarowe i rolko­
we wszelkich wymiarów. Bracia 
Mencel. Fabryka Wyrobów Że­
laznych. Warszawa, ul. Czerwo­
nego Krzyża 3, tel. 13-83.

M a s z y n y  r o ln ic z e :
Nitsche i S-ka, Fabryka Maszyn 
w Poznaniu.

M a s z y n y  ce g la rsk ie :
B-cia Kanczewscy S. A. w Czę­
stochowie.

O d le w n ie  że la z a :
Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w W arszawie, M okotowska 3, 
tel. 14-84.

O d le w n ie  ż e la z a  i m etali:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

* B-cia Kanczewscy S. A. w Czę­
stochowie.

O k n a  ż elazn e:
Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-84.

* Krawczyk i S-ka w Zawierciu.

P r a s y  ek sce n try cz n e , f r y k ­
cy jne i b alan so w e:
B-cia Steinberg i Sp. w War­
szawie, Wronia 80.

P r a s y ,  t ło c za rk i  c ierne:  
m im o ś ro d o w e  i b alanso w e:
B-cia Kanczewscy S. A. w Czę­
stochowie.

P r z e w o d y  rurow e:
Spółka Akcyjna Budowy Ko­
tłów Parow ych i Maszyn. „W. 
Fitzner i K. Gamper* w So­
snowcu.

P ę d n ie :
Krawczyk i S-ka w Zawierciu.

* B-cia Steinberg i S-ka, w War­
szawie Wronia 80.

* B-cia Kanczewscy S. A. w Czę­
stochowie.

P o m p y :
Brandel, W itoszyński i S-ka, 
Grochowska 37.

R u szta  do p a le n is k  ru ch o ­
m ych i stałych:
St. Weigt i S-ka, Lód;?, Sena­
torska 22* tel. 2-87.

S ik a w k i  i n a rzę d zia  ogniowe:
Bracia Mencel, Fabryka Wyro­
bów Żelaznych i Sikawek. 
Warszawa, ul. Czerwonego 
Krzyża 3, tel. 13-83.

S u w n ice  (k ra n y )  mostowe,  
p rzesuw nice, dźwigi p io ilo -  
w e -e le k try czn e , tra n s m is y j ­
ne, ręczne:
Inż. Gniazdowski i Janiszewski, 
Sp. Akc. w Lublinie.

♦Bracia Jenike, inż. Warszawa, 
Zórawia 12, tel.: 29-64 i 220-00.

* Warsz. Fabr. Masz. windowych 
„Siła”, Chłodna 5, tel. 47-78.

Ś ru b y ,  n a k rę tk i ,  nity:
Bartelmuss i Suchy. Bielsko' 
(Śląsk).

T u r b in y  wodne sy s t .  F r a n -  
c is 'a  o wysokim współczyn­
niku pożytecznego działania. 
L. Warwasiński, J. Wojakowski 
i Sp. Fabryka Maszyn i Odlew­
nia Żelaza w Noworadomsku.

W a g o n y  wąskotorow e o so b o ­
we i towarowe:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

* Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-84.

W a lc e  m ły ń sk ie  utwardzone:
St. Weigt i S-ka, Lód i ,  Sena­
torska 22, tel. 2-87.

W ic rta r n ie  ko lu m n o w e s z y b ­
k o b ieżn e:
Najnowszego typu. L. Warwa­
siński, J. Wojakowski i Sp. 
Fabryka Maszyn i Odlewnia 
Żelaza w Noworadomsku.
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